



## 基层派出所 巡礼

### 开栏语

派出所是公安工作的最基层单位,是集打击、防控、管理于一体的综合性战斗实体,同时也是公安工作与社会群众密切接触的第一线“触角”,是深入基层、服务民生的最重要载体。社会治安是否和谐稳定,区域经济是否能健康有序发展,人民生活是否能安居乐业、让老百姓有满满的获得感和幸福感,派出所在其中发挥着至关重要的作用。

为深入学习贯彻习近平总书记在全国公安工作会议上的重要讲话精神,推动宁波公安工作在新时代新起点上有新发展,全市公安机关不断坚持和发展新时代“枫桥经验”,全面创建了一批党建统领、民意引领,全时空守护平安、零距离服务群众的“枫桥式公安派出所”。

# 高桥派出所： 传承“爱民”情怀 筑就共治“民牌”

## 党建引领,打造“爱民为民”先锋工作

践行“爱民为民”,必须先从“民心”出发。近年来,高桥派出所所以“党建+”为引领,紧紧围绕“发案少、秩序好、社会稳定、党政认可、群众满意、民警幸福”六个目标,忠实践行人民公安为人民的庄严承诺,开展了一系列得“民心”的先锋工程。

群防群治“高桥邻里”品牌,是高桥派出所通过争取当地党委政府支持,在组织部门牵头下,推出的党员以自身为辐射中心,带头做好志愿服务,引导周边邻里共筑群防群治高桥新生态的一项社会服务积分制工作。

党员参加志愿服务1小时累计1分,并将此类积分纳入平安类活动组织创建考核中,通过季度晾晒、年度评比等活动,让党员积极带头在社会面治理过程中做好“安防宣传点”,周围群众跟进做实群防群治“工作推进宣传面”,点、面结合,一张社会治理新生态的大网慢慢织就,“高桥邻里”这个新品牌也成为当地社会治安持

续平稳有序的一张区域新名片。

“高桥夜话”请老百姓进来说说心里话,“初心讲堂”是民警走出去找老百姓谈谈心,一进一出间,拉近了警民间的距离,解决了各类民意指引下的“民心”需求。

截至今年4月,高桥派出所通过邀请各行业代表和群众来到警务室、民意工作室参与“高桥夜话”15场300余人次,让老百姓自己说想法,让社区提需求,让学校当“智库”,大家一起坐下来,共签共建协议书,共商平安高桥建设。同时,民警也通过“党心”指引“初心”,不间断走进村社、学校、企业,开展不忘初心党课,通过正面典型事迹宣讲、平安建设工作汇报等形式,向高桥老百姓做好“汇报”,让老百姓真切感受到,自己提出意见建议真正被采纳落实,自己是高桥这片热土的建设者和守护者。

## 民意为先,打造公安改革创新样本

新时代公安工作如何实现新发展,关键看人民群众对公安工作有什么新需求、新期盼。近年来,高桥派出所特别注重“警民关系”建设,让民意指导基层公安改革,让公安工作从根源上接地气。为此,高桥派出所专门设置如何打造新时期警民关系“零距离”调研课题,并以此为方向,完成全省首份派出所警民关系测评报告。

“我们围绕群众满意度、参与度、和谐度、安全感等五个维度,委托第三方公司在全镇开展了一次警民关系问卷调查,共收回有效问卷2000余份,收集到相关建议166条。”高桥派出所所长周伟介绍说,“然后根据调查结果,梳理出矛盾排查、纠纷调解、防范宣传、隐患整治和便民服务等11类问题清单,有针对性地制作了《全面深化警民关系建设任务清单》,分五个阶段共21项任务进行调

整。目前各项改革工作正在稳步推进中。”

为督促改革工作能够落到实处,高桥派出所还通过召开警民关系座谈会(今年以来已经开展了38次),让老百姓来做“裁判”,一次座谈,一次监督和评判,督促21项任务真正落到老百姓的“心坎里”去。

高桥派出所还创新推出“高桥V警官”工作机制,发动群众、依靠群众,坚持矛盾纠纷不上交,就地解决。社区民警深入网格,建立自己的“朋友圈”,累积自己的“粉丝量”,争做网格中的“大V”,目前已建立机关村社、服务管理对象等微信群、钉钉群35个。去年7月18日,社区民警夏晓伏就根据朋友圈得来的信息,迅速平息了高桥镇学苑名府小区两名业主之间的“约架”风波。

## “科技+传统”,打造城乡智慧警务防控样本

面对日益动态化、信息化的社会治安新形势,高桥派出所近年来深入推进“智防”工程建设,着力构建“一环两圈一网”全域感知网络,累计布建高清探头672个,加装“人脸车脸”智能探头129套,实现预警更灵敏、防控更高效、打击更精准。去年以来,辖区总体发案量同比下降5.5%,共抓获违法犯罪嫌疑人261名,其中食品监管服务侦查破案率达70%。

高桥派出所去年还率先在全市开展“警网一体化”工作机制,实现派出所工作平台与当地综治工作、市场监管、综合执法、便民服务“四个平台”融合互通。开展“警务网格化”建设,对全镇136个综治网格“一格一警”配备民警、辅警和志愿者,实现基层综治网格

与警务网格“两网融合、一网统管”。自运行以来,共推送治安隐患、环境保护、民生服务类等三级事件215件,办结率95.81%;接收镇“四个平台”推送涉公安事件92件,处置率100%,得到省市领导的充分肯定。

在科技引领下,高桥派出所还不忘借助传统的力量,通过群防群治“高桥邻里”品牌,组建了各村巡防队、社区平安志愿者服务队、甬城武校巡查队、夜市商户联盟等36支共900余人的平安志愿者队伍。同时,充分挖掘特长优势,衍生组建反诈志愿者服务队、高桥蓝鹰救援队、雏鹰护卫队等专业志愿者队伍。

张贻富 张晓红

在海曙公安分局高桥派出所,“爱民为民”四个字一直刻印在每位高桥民警的心里。近年来,高桥派出所所以“党建+”为引领,坚持和发展新时代“枫桥经验”,不断继承和发扬“爱民为民”的优良传统,打造了各类深得人心的高桥“民牌”,收获了大量群众认可的光辉荣誉。截至目前,高桥派出所已获得国家级荣誉18项,2012年更是被国务院授予“全国人民满意派出所”称号。



## 与民同心 为您守护 全市公安经侦部门开展“5·15”宣传活动

5月15日,市公安局联合浙江省经济犯罪侦查协会,在鄞州姜山走马塘村开展“流动大舞台”主题广场演出宣传,通过表演防范经济犯罪节目、设置咨询台、摆放宣传展板、发放宣传材料等方式,为群众送上防范经济犯罪知识。

当天是第10个全国公安机关打击和防范经济犯罪宣传日,我市各级公安机关积极开展宣传活动。今年以来,全市公安经侦部门共破获经济犯罪案件103起,查处经济犯罪嫌疑人266名,移送88起,挽回经济损失近5亿元。

张贻富 陈志达

